实习生 马厚雪

田湾,暴雨如注。

的希望。

单送外卖。

挣到几十上百元。"

5月8日凌晨2点,渝中区上清寺学

刘英攥着外卖袋一步跨两三级台

阶,飞速爬完楼梯,打电话给客户取外卖

后,点开手机查看家里的监控画面,女儿 在床上哇哇哭。抹一把脸,甩掉不知道

是汗水还是雨水,她转身冲下楼梯,抬脚

骑上电动车,朝家的方向疾驰而去……

出门卖气球,夜晚女儿睡着后,风雨无阻

跑单送外卖……在单亲妈妈刘英的"时

间账本"里,休息时间只有三四个小时,

日复一日的奔忙,只为托举起女儿康复

"别人怕暴雨,可我不怕"

5月7日晚上11点,豆大的雨点砸

学田湾一出租屋内,看着不到3岁

女儿熟睡后,刘英才敢接单。"一般

深夜暴雨,大多数人早已在家休息,

的女儿球球睡得香甜,31岁的刘英轻手

轻脚退出卧室,换上外卖工作服,套上雨

衣,穿上雨靴,她一头扎进夜色,开始跑

从晚上十一点左右到凌晨两三点,可以

可对于刘英而言,风雨里启程,是为女儿

赚取康复训练费用的"黄金时段"。"暴雨

5月10日晚,重庆南滨路无

记者 何庆渝 摄/视觉重庆

人机灯光秀上,出现了"母亲节"专

属暖心图案,点亮了城市夜空。

深夜11点

白天, 陪女儿做康复训练, 午休时间



### 白天陪女儿康复训练、午间卖

气球、凌晨送外卖……

# 母爱的"时间账本"

■新重庆-重庆日报记者 朱婷 夜送单有额外补贴,能多赚一点。"她说。 女儿球球在8个月大时身子仍绵

软无力,无法坐立,更无法抬头。经过医 生诊断,球球患的是腺苷酸环化酶基因 病,这是一种罕见的遗传性疾病,主要表 现为运动障碍、认知障碍等。

为了给女儿治病,刘英和丈夫四处 求医,去过广东、山东、北京等各大医院, 花光了所有积蓄,可治疗成效甚微。

因为在生活观念上的分歧,去年,她 与丈夫离婚。"爸爸也会承担一些女儿的 花费,球球经过康复训练后慢慢有进步, 她的笑容是最治愈的,就算砸锅卖铁我 也要继续给她治疗!"刘英语气平和却目 光笃定,"十月怀胎,血脉相融,我会让女 儿在充满爱的环境里成长。'

凌晨2点 一声啼哭让她立马折返

8日凌晨2点,送出第15个单子 后,刘英看到手机监控画面里醒来的球 球挥舞小手,撕心裂肺的哭泣声传来, 小脸涨得通红。刘英心疼不已:"应该 是饿了!"她取消了接单,跨上电动车快 速赶回家。

独自照顾女儿,视频监控成了她 夜晚外出时的"最强辅助"。"只要外出 跑单,就把监控开着,手机随时查看, 一旦女儿醒来啼哭,就赶紧回家。"刘 英说,为确保能及时回家,不会接太远

5分钟后,她回到出租屋,"妈妈在 呢,球球不哭。"她用温柔的声音先安抚

女儿,快速换上干衣服,然后一把将球球 抱到怀里。女儿在妈妈怀里很快安静 了,又安然睡去。她释然:"原来不是饿 了,是醒来没见到妈妈。"

"她醒来其实不会乱爬,不会有安全 隐患,我只是放心不下,肯定要第一时间 赶回来。"刘英说,多么希望女儿能乱跑 乱跳啊,哪怕再顽皮淘气,她都欣然接

### 早上9点 千方百计帮女儿忽略疼痛

多位医生告诉刘英,球球的病没有 特效药,但如果不干预,还有肌肉硬化、 器官衰竭的风险。家在开州的刘英,为 了能让球球接受系统的康复训练,去年 搬到了渝中区。

上午9点,刘英给球球换上漂亮衣 服,抱着她准时来到康复训练机构。

"球球妈妈,我们外出学习掌握了一 套新的训练方法,很适合球球。"负责人 王敏向刘英分享了一个好消息,出于女 性的情感共鸣,她想尽可能地帮助球球

与很多送娃来进行康复训练的家长 不同,刘英不是选择在门外守候,而是全 程陪同球球一起训练。

当康复训练师冯军红为球球进行肩 关节活动时,带来的不适感和疼痛,让她 瞬间啼哭起来。这时,刘英会揉搡塑料 纸,制造声响来转移球球的注意力。训 练加深,疼痛感更强,塑料纸不好使了, 刘英会往球球嘴里投喂零食,等到零食 也失去吸引力,刘英就拿出手机播放动

"她有很多种方法来让女儿忽略训 练的疼痛。"冯军红看在眼里,"上下午 都是全程陪伴,很少见到这么有耐心、 有毅力的妈妈,简直就是永远满格的 '能量充电宝'。"

冯军红透露,持续的康复训练让球 球的情况得到好转:双手可以抓握,也能 够抬头了,还能够较为自主地控制头部, "接下来还要增强躯干能力,为坐立进行 训练。"

#### 中午12点 "超级妈妈"餐盘里的"偏心"

中午12点,结束上午的康复训练, 刘英将球球抱上腰凳回家休息。路上, 她买了瘦肉和蔬菜,要为女儿制作尽可 能营养的午餐。

回到家,她利落地将腰凳取下,将球 球放在背上并用背带固定,走进厨房就 忙活起来。半小时后,午餐出炉,球球的 碗里,肉菜搭配,她的碗里基本是白米 饭,"偏心"太过。

耐心地哄球球吃完饭,刘英细心地 给女儿洗了脸。球球白皙的脸上,再次 露出可爱的笑容。

快速解决午饭后,她忙不迭地给气 球充气。"趁着球球午睡的时间,拿到附 近去售卖,增加一点收入。"刘英表示,康 复训练的费用,一个月要上万元,自己必 须努力挣钱,同时花销要精打细算。

她坐在沙发上,把球球稳稳放在腿 上,右手拿打气筒,左手捏着气球,俨然 一个"超级妈妈"。

"我每天会准备大概30个气球,给 一个气球充气要花90秒左右,做完这些 得40多分钟。之后,我会给球球做康复 训练,巩固上午的训练。"对于时间的把 握,刘英永远在"见缝插针"。

她说,光是抬头这一简单的动作,女 儿就花了两年多时间。"别人劝我放弃, 可我们在一点点创造奇迹,没关系,女儿 慢一点,我就快一点。"刘英说。

简易的出租屋,逐渐被一个个充盈 起来的粉色气球填满,可爱又温馨的氛 围里,更多奇迹正在发生,

> ▼ 5 月 10日,渝北

区龙头寺, 花店工作人 员正在制作

母亲节的定

制花盒。

### "刚性支出困难家庭" 被纳入我市低收入人口

本报讯 (新重庆-重庆 日报记者 张莎 实习生 范 传龙)5月9日记者从市民政局 获悉,《重庆市刚性支出困难家 庭认定办法(试行)》日前出台, 标志着我市低收入人口有了新 一类:刚性支出困难家庭。根 据试行办法,"共同生活家庭成 员的生活、医疗、教育、残疾康 复等刚性支出占家庭总收入的 比例不低于70%"是刚性支出 困难家庭的认定标准。

"做好刚性支出困难家庭 的认定工作,是健全完善分层 分类社会救助体系,减缓'悬崖 效应',形成梯度救助格局的重 要举措和必然要求。"市民政局 相关负责人介绍,低收入人口 指收入较低人群,包括最低生 活保障对象、特困人员、防止返 贫监测对象、最低生活保障边 缘家庭成员等。而刚性支出困 难家庭有别于低保家庭、特困

人员等传统的社会救助对象 其家庭成员一般拥有一定收 入,但因在医疗、教育、残疾康 复等方面的刚性支出较大,导 致其家庭基本生活存在实际困

认定只是健全分层分类社 会救助体系的第一步。该负责 人介绍,认定为刚性支出困难 家庭后,民政系统会对其进行 低收入人口动态监测,一旦发 生基本生活困难,经申请符合 条件纳入低保范围或给予临时 救助。下一步,相关专项救助 职能部门还将拓展住房、教育、 医疗等专项救助覆盖到刚性支



出困难家庭' 五问 扫一扫

### "创"见世界·全球创意设计大师 重庆行活动启动

本报讯 (新重庆-重庆 日报记者 何春阳)5月10日 下午,四川美术学院美术馆人 头攒动、"国际范"十足。当天, "创"见世界·全球创意设计大 师重庆行活动在此启动,7位 国际知名艺术家、设计师及知 名教授将开启为期一周的采风

重庆作为中国西部设计之 都,正通过"设计赋能制造业" 战略,加速构建现代产业体 系。首届全球创意设计大师重 庆行活动由市委宣传部指导, 市对外文化交流协会、四川美 术学院共同主办,以"'创'见世 界"为主题,旨在秉持"以人为 本"的设计理念,推动本土文化 与国际创意理念碰撞融合,深 度挖掘展示巴渝文化特色资 源,推动有关区县、机构深入持 续开展文创国际交流合作,推 动文化产业"走出去"与创意设 计"引进来"双向奔赴,以文化 为纽带、以开放为路径,搭建中 意文化新桥梁,推动各领域合 作迈向新台阶,向世界展示立 体丰富的重庆形象。

当天的活动中,国际设计 大师团参访重庆建筑和文化 地标,体验8D 魔幻山城特色, 感受巴渝饮食文化,欣赏美丽 山城夜景,了解山水之城的 自然风貌和巴渝文化的深厚

意大利米兰布雷拉美术学 院绘画系教授卡洛,匹兹克尼 说,这次活动就像一场穿越干 年的文明对话,我将唤醒"敏感 性"和"好奇心"这两种独属于 艺术家的精神禀赋,以独特的 感知触角,读懂这座江畔大都 市最深处的魅力,然后发挥文 化、个人技术和艺术经验,将感 知到的精神意象具象化,创造 出一些富有创意的东西。

后续,国际设计大师将在 "巴渝文创国际工作坊"协助配 合下开展巴渝文创设计工作 将巴渝特色文化元素融入作品 设计,与非遗传承人联合创作 打造"重庆灵感"系列作品,创 作方向包含但不限于服饰、首 饰、潮玩、家具用品、包装等,努 力将作品推送至国际知名艺术 展或国际市场。

### "银龄行动"走进社区关爱老人

本报讯 (新重庆-重庆 日报记者 余虎)5月9日上 午,"幸福夕阳 温暖福彩" 2025年关爱社区老人公益活 动暨"银龄行动"社区行活动在 渝北区冉家坝启动。

活动现场设置了银龄志愿 服务展台,包括健康义诊、法律 咨询、心理咨询、反诈宣传等为 老服务。从医院、法院退休的 老专家们发挥余热,为老人们 开展各类服务。

义诊展台,医疗专家提供 了血压、血糖等健康检查服 务,耐心解答健康问题;法律 咨询台,法律专家帮助老人们 解决在财产分配、继承、等方 面的法律困惑;心理咨询展 台,专家向在生活中遇到心理 困境的老人提供"药方";反诈 宣传展台,工作人员发放宣传 册和讲解典型案例,增强老年 人的安全防范意识。

市民政局有关人士介绍, 截至目前,全市60岁以上老年 注册志愿者超过98万人,组建 老年志愿服务队伍8000多支, 涌现出"艺润万家"等一批"银 龄行动"志愿服务品牌。下一 步,银龄志愿者将持续走进社 区,走进千家万户,开展各类志 愿服务。

本次活动由重庆市社会工 作创新发展基金会、重庆日报 尹明公益、重庆市阳光助老中 心共同举办。

# 重庆市机械高级技工学校(重庆机械技师学院)

### 匠心铸魂七十载

5月10日,渝北区龙头寺,市民购买母亲节主题花束。

配,芍药、百合、玫瑰、向日葵等花卉销量显著上升,其中芍药因花

型饱满、寓意富贵成为"顶流"。

与往年康乃馨"一枝独秀"不同,今年消费者更青睐多元化搭

记者 刘力 摄/视觉重庆

#### 重庆市机械高级技工学校(重庆 机械技师学院)仿如一颗璀璨明珠傲 然屹立在巴渝之南,长江之滨。办学 70余年来,学院以培养适应经济社会 发展的高素质技能人才为己任,先后 为全国各地输送了11万余名各类技 术人才。近年来,学院办学实力大为 增强,办学规模逐年扩大,教育质量全 面提高,实现了跨越式发展。优美的 校园环境,先进的实训设施,规范的学 生管理,良好的培训质量,完善的就业 机械粒脚等機 服务深受社会各界和学生家长的一致 10庆市机械高级技工学校 好评。

重庆市机械高级技工学校(重庆机械技师学院)校园风貌

办学悠久 历史名校 1952年,经原西南军政委员会批 准,重庆市机械高级技工学校(重庆机 械技师学院)应运而生,定名"重庆技 工学校",为新中国成立后重庆市第一 所政府办技工院校。2009年重庆市

人民政府批准建立"重庆机械技师学 院",是全市首批技师学院之一。现有 学历教育学生近7000人,教职工近 300人,办学综合实力位居全市同类 学校前茅。

### 专业立校 工匠摇篮

学校致力于服务全市经济建设发 展需求,开设专业包括数控技术应用、 智能制造应用技术、机电一体化技术、

## 技耀巴渝育英才

工业设计、工业机器人应用与维护、电 梯工程技术、汽车维修、新能源汽车检 测与维修、汽车营销、智能网联汽车技 术应用、现代物流、物联网应用技术、 数字媒体技术应用、计算机网络应用、 电子商务、计算机游戏制作、航空服 务、铁路客运服务、城市轨道交通运输 与管理、美容美发与造型(美容方向)、 幼儿教育、饭店(酒店)服务。学历层 次有三年高考升学班,四年高级工升 学班,五年预备技师班、五年制全日制 大专班、校企合作订单班。70余年 来,学校始终服务于制造业高质量发 展,累计为社会输送各类技能人才11 万余人,备受社会各界赞誉。

### 师资雄厚 成果丰硕

学院的蓬勃发展,离不开一支实 力雄厚的师资队伍。学校拥有副高级 以上职称教师88人,其中正高级职称

20人,享受国务院特殊津贴3人,全国 技术能手3名,全国五一劳动奖章1 名,国家级大师工作室1个,市级大师 工作室3个。获评世界技能大赛数控 车市级选拔基地、世界技能大赛数控 铣市级选拔基地、国家级职业教育数 控技术实训基地、世界技能大赛机器 人系统集成项目选拔集训基地、世界 技能大赛工业设计技术项目中国集训 基地等荣誉称号。并于2022年获批 全市首批工匠学院之一,挂牌命名为 "重庆智能制造工匠学院"。

### 广纳贤才 职通未来

坚守教育初心,匠心培育英才。 2025年,学校面向全国招生,开设有 汽车制造与检测、数控技术应用、数控 技术应用、计算机游戏制作、物联网应 用技术、新能源汽车检测与维修、城市 轨道交通运输与管理等专业。毕业生

可采取升学、学校安排就业、订单就业 等形式,实现个性化成才及发展。部 分就业单位为中国核工业集团有限公 司、重庆长安汽车股份有限公司、上汽 通用五菱汽车有限公司重庆分公司、 东风小康汽车有限公司、重庆日立能 源变压器有限公司、中地装重庆探矿 机械厂、重庆华中数控技术有限公司、 重庆宗申动力机械股份有限公司等全 国知名企业。

杜林燕

学校地址: 巴南区龙洲湾巴滨路 联系方式:

023-62557052 023-62557016